

汾西矿业

FENXI KUANGYE

中共山西汾西矿业(集团)有限责任公司委员会主办

2025年9月12日 星期五 第4373期

山西省连续性内部资料准印证 第B155号

网址:www.sxjmfxy.com (内部资料 免费交流)

汾西矿业：“共享用工”调“旱涝”



汾西矿业讯 “以前我在矿上干的活杂，不像现在，就干支护，干得带劲儿，心里也更踏实！”在汾西矿业水峪煤业10219工作面，来自汾西矿业曙光矿有着十余年掘进工作经验的支护操作工贺锦利操作着设备，脸上洋溢着笑容。

曙光矿的职工在水峪煤业作业？是因为贺锦利有了新身份：共享员工。这是汾西矿业在实践中破解井下用工“旱涝不均”结构性难题的钥匙。

近年来，面对不同矿井因采掘衔接、安装回撤等工作导致的“有人没活干、有活缺人干”，汾西矿业深化“全局一盘棋”的一体化管控模式，推出内部“共享用工”机制。根据各矿井生产计划、任务饱和度、技能人员岗位等数据情况，汾西矿业从效益差、人员队伍富余的单位抽调职工补充到效益好、人员短缺、制约生产的矿井单位，实现了人力资源在矿井间的高效流动。

“今年3月份，我们抽调了香源煤业准备队支援双柳矿，用2个月的时间就完成了胶轮车辅助运输巷道的硬化改造工作，保证了双柳矿的正常生产。”汾西矿业调度指挥部一级专家勾金文介绍道，“看到效果后，我们又陆续抽调了曙光矿、灵北矿、南关煤业等单位的

十余支队伍，充实到生产任务紧张的水峪煤业、贺西矿等单位，保障采掘衔接。”

“‘共享用工’可是解决了大问题啦！”水峪煤业生产副经理李刚笑呵呵地说道。上半年，水峪煤业接收到了来自兄弟单位的2支掘开队伍共计78人。“来的都是熟练工，我们按要求开展安全规程再培训和岗位实操适应，带他们熟悉了这边的工作环境、避灾路线、设备操作等情况后，这批‘援军’直接就在61130工作面上开干了，实现了按期贯通。”李刚说。

“我已经在这儿工作5个月了，跟这边的工人师傅们交流学习到了很多实用技巧。技能更扎实了，遇到各种情况我应对起来也更加从容。我们总在一起讨论怎样加快单进速度，大家干活的劲头都很足！”贺锦利的喜悦之情溢于言表。

“共享用工”机制的成功推出，有效破解了汾西矿业井下用工“旱涝不均”的难题，降低了人力闲置矿井的用工成本，解决了人力不足矿井的用工难，进一步强化了职工的专业化技能水平，实现了多方共赢。

(来源：山西焦煤官微 作者：牛亚楠 李超)

汾西矿业召开八月份采掘衔接月度协调会

汾西矿业讯 9月1日，汾西矿业召开八月份采掘衔接月度协调会，副总经理韩涛出席会议并提出要求。

会议要求，各单位要深入贯彻落实山西焦煤安全警示会精神，深刻汲取近期顶板事故教训，科学优化工作面超前支护、端头支护等设计，严格执行“敲帮问顶”制度，重点加强顶板风险隐患排查

整治，对不放心作业及时按下“暂停键”，坚决杜绝类似事故发生。要明确顶板管理的权责边界，完善“横向到边、纵向到底”的管理体系，压紧压实责任链条，确保顶板管理工作落实到位。要强化生产组织，优化采掘衔接，盯紧盯牢安装回撤等非常规作业，确保矿井生产组织平稳有序。

(张培煜 温玉龙)

国家矿山安全监察局印发通知要求：推动《煤矿安全规程》全面有效实施

汾西矿业讯 《煤矿安全规程》(以下简称《规程》)已于2025年7月24日公布，将于2026年2月1日起施行。日前，国家矿山安全监察局印发通知要求，确保《规程》得到全面有效实施，推动煤矿安全生产形势持续稳定向好。

通知指出，《规程》在煤炭行业具有极高的权威性，在煤矿安全生产领域居于主体规章地位，是煤矿企业、煤矿生产建设活动的基本准绳，也是各有关部门日常检查执法的重要依据。各有关部门和广大煤矿企业要充分认识《规程》贯彻实施的重要意义，认真组织好学习、宣传和施行前的各项准备工作，采取有效措施，作出具体安排部署。

通知要求，各有关部门要迅速组织开展学习宣传活动，通过举办专题培训班、专家讲座、以案释法等多种方式，督促全体执法人员逐条学习《规程》，准确理解立法原则目的，掌握内容重大变化等。要严格落实“谁执法、谁普法”责任制，充分利用政府网站、报纸、杂志和各类新媒体等媒介，广泛宣传《规程》主要内容。要利用日常检查执法、专项督导帮扶等时机，积极向广大煤矿企业从业人员精准宣讲《规程》有关要求。

通知强调，各有关部门要督促煤矿企业做好《规程》实施准备工作，对工作推进不力的煤矿企业要加大指导帮扶力度。各煤矿企业要认真对照《规程》相关规定，从管理和技术等多方面进行深入自查，梳理查找存在的问题，并制定有针

对性的整改措施，确保符合《规程》相关要求。各煤矿要组织专门力量，对管理制度、采掘部署和相关设施设备进行全面深入排查，无法满足《规程》安全要求的要及时予以整改完善；煤矿上级企业要加强所属煤矿排查工作的指导监督，加大资金保障力度，确保整改完善各项工作稳步有效开展。

通知要求，各有关部门要将《规程》作为监管监察的重要依据，严格依照《规程》有关规定进行执法检查，对违反《规程》的违法违规行为，特别是存在重大事故隐患的企业要严格依法进行行政处罚。各煤矿企业要严格对标《规程》加强安全管理，完善安全管理责任和制度，全面有效落实安全管理和技术措施。各煤矿企业主要负责人、分管负责人、技术负责人和煤矿“五职”矿长、职能部门负责人要带头“学规程、讲规程、用规程”。各煤矿要利用岗前培训、继续教育、调度会、班前会等，加强对一线从业人员培训教育。

通知强调，各有关部门要切实加强对《规程》宣贯工作的组织领导，主要负责人要亲自安排部署，结合本地实际，研究制定宣贯落实工作方案，分阶段细化工作任务，建立重点任务清单，逐项落实责任单位、责任人。各煤矿企业要研究制定有针对性、操作性强的宣贯落实工作方案，建立健全工作机制，明确主要负责人、分管负责人、技术负责人以及各部门职责。

(来源：《中国煤炭报》)

山西焦煤召开物探工作及透明地质现场会

汾西矿业讯 9月4日至5日，山西焦煤在汾西矿业高阳矿召开物探工作及透明地质现场会。山西焦煤集团公司总工程师要华伟出席会议。

会议指出，一要深刻认识物探工作及透明地质的重大意义。这是顺应时代发展要求，提升“三个竞争力”的关键举措；是筑牢安全生产防线，实现矿井长治久安的重要保障；更是推动地质工作高质量发展，引领行业技术进步的必要之路。二要系统谋划物探工作及透明地质的体系建设。要坚持强化主导、明确主体、夯实基础，加快构建并完善以山西焦煤统筹为主导、子公司推进为支撑、矿井单位落实为基础的科学运行机制，为全面提升物探工作水平及透明地质能力提供坚实保障。三要精准把握物探工作及

透明地质的提升重点。在强化互鉴共享与经验互补、深化一矿一策与技术选型、优化数据分析与成果应用、强化专业培训与项目管理上协同发力，全面激发工作效能。四要全力推动物探工作及透明地质的提质增效。进一步压实主体责任，健全系统考评机制，强化激励约束导向，确保各项工作落地见效、贯通到底，切实以地质透明赋能矿山智能化建设，以精准勘探引领行业高质量发展。

会议期间，各子分公司就物探工作及透明地质工作建设开展情况、工作举措、存在问题等做了汇报。山西焦煤资源地质部对《山西焦煤集团透明地质采掘工作面建设标准》(试行稿)作详细讲解，并就下一步工作进行了具体安排。

(李晚琼 马蔚章)

汾西矿业召开安监系统反思会暨八月份安监系统例会

汾西矿业讯 9月5日，汾西矿业召开安监系统反思会暨八月份安监系统例会，副总经理吴红雷出席会议并提出要求。安全管理部、安全监察中心相关人员及各矿井单位、区域公司分管安全负责人参加会议。

吴红雷要求，各单位要认真贯彻落实山西焦煤安全警示会精神，深刻汲取近期各类安全事故教训，充分认清当前抓好安全工作的极端重要性，深入反思自身存在问题并制定针对性改进措施，防范事故发生。要压紧压实各级安全监管责任，健全完善安全管理体系，强化安全风险分级管控和事故隐患排查治理双

重预防机制落实，坚决做到不安全不生产。要持续深入推进“五述”管理等重点工作，加强全过程安全监管，全面提升矿井安全管理水平。要进一步加强安监队伍建设，优化人员配置，扎实开展业务学习和事故应急培训，加大考核奖惩力度，切实提升安监队伍综合素养及应急处置能力。

会上，各矿井单位、区域公司分管安全负责人分小组从思想认识、现场管理、安监队伍建设等方面进行深刻反思及讨论。安全管理部、安全监察中心安排部署近期安全管理重点工作。

(张培煜 霍佳)